

长泰的生态逆袭

□本报记者 杨凌怡 通讯员 谢小泳 林婷婷 文/图



位于坂里乡丹岩村的“小桂林”公园,溪水潺潺,绿树成荫。

锁住水土就是锁住乡愁

水声淅沥,蜿蜒的溪水清可见底,水中依稀可见小鱼游动。溪旁护岸平整,石亭与古树相对而立,不时有人在散步休闲。这里是长泰区坂里乡丹岩村,距县城40公里左右,位于长泰区的西北部,是国家级生态优美村。

“从前的丹岩村,每个人都想着走出去。”村民老叶回忆起曾经的家乡面貌:土路泥泞不堪,污水横流,一到下雨天,村里的溪水就变得浑浊不堪,一靠近就能闻到味道。

早些年,丹岩村在山上种植了许多速生经济林,造成树种单一问题,加上追求经济效益,对树木过度砍伐,使得山体的蓄水能力下降,以致水土流失时有发生。

“想要治水土,源头在岸上。”长泰区水利局水土保持工作站负责人刘华英说。在治理开始时,丹岩村制定村规民约,宣布“十不准”的封山育林制度,利用生态自然修复来提高植被覆盖率,锁住土地,减少泥沙流入河道。

接着,丹岩村村集体投入资金,开始鲤鱼溪沿岸的生态护岸修建工作,在保留河道类型、护岸现状、河岸植被和水流形态的同时,整合融入田园、古树、古厝等元素,进一步保护河道周边的生态环境,提升整体的防洪能力与水质。

从曾经的不毛之地到如今“家家门前长流水,户户庭院花飘香”的“小桂林”,丹岩村

实现华丽转身的密钥,在于水土流失的综合治理工作。

丹岩村的面貌转变,也是长泰水土保持逆袭的一个缩影。曾经的长泰,是全省22个水土流失治理重点县之一。青山环抱、平原错落,给长泰带来独特的地理风貌与自然风光的同时,因区域内地形变化大,也给水土保持工作带来不小的挑战。

从2012年开始,为了摘掉“水土流失治理重点县”的帽子,长泰成立水土保持工作领导小组,先后印发并实施《长泰县“十三五”水土保持专项规划》《长泰县水土保持规划(2016—2030年)》《漳州市长泰区“十四五”水土保持专项规划》,开启全区域、系统性的水土综合整治工作。

流域治理从小处抓起

水体治理,也是水土保持工作中的重要一环。

去年6月以来,林墩溪的水质实现从V类水到II类水的跨越式提升。林墩溪贯穿长泰林墩办事处境内,河道全长42.6千米,流经5个建制村、23个自然村。曾经的河道旁分布着上千家石材加工厂,切割石材产生的石灰渣、废弃边角料都被倾倒入水中,这条河流有了另外的名字——牛奶溪。林墩溪流域也成为长泰水质最差的流域。随着石材厂陆续关停拆除,林墩着手修复被破坏的生态,林墩溪

流域的综合整治提上日程。

“流域的治理要从小处抓起。”林墩办事处党委书记郑兆琦说,通过以小流域为单元,生物措施、工程措施齐上,形成“山顶戴帽涵养水源、山腰绑果带发展经济、山脚固堤护岸”的可持续发展体系。

在关停石材加工厂的同时,畜禽养殖、农村生活污水垃圾、河湖“四乱”等专项整治行动工作同步展开,并对流域范围内多处裸露的植被进行复绿。如今,林墩新增绿地面积2.4万平方米,新增补充耕地面积420亩。

“在手机上,就能看到区域内各个流域段的水质监测情况。”林墩村河道专管员黄巧红向记者展示手机里的“智慧水环境”系统,通过手机就能清楚地了解水环境、森林、大气等的各项数据,并通过分析处理推送异常数据。该系统运用大数据、视频监控、人工智能算法等新技术,实现在线监测,数据实时归集。

“以往,河道管理都靠河道专管员的脚力,很难时刻监管到问题,如今有了智慧监测系统,就能全天候地监测河道情况。”郑兆琦说。

近年来,长泰共建设龙津溪水环境提升等治水项目43个,通过综合治理的手段,高标准打造水土保持“措施体系完善、管理机制健全、综合效益突出、示范作用明显”的示范样板。

好风景就是好“钱”景

水土流失综合整治工作的成效,不单单

体现在水土保持率的数据上,更多的则是为乡村产业带来源源不断的活水。

没有了以往的污水和臭味,取而代之的是青山绿水和花香,在村民们住得舒心的同时,产业发展的机遇也不期而至。自从“小桂林”的名头打响,丹岩村逐渐热闹起来。为了发展旅游,丹岩村打造“美丽乡村一日游”精品路线,建设喊泉、水车、夜光漫道等观光体验项目,增加游客的体验感。

青山绿水也带动特色农业发展。

“芙蓉李的成熟期在四五月,用纯正的山泉水浇灌,吃起来特别甜,很多来玩的客人都摘一些带回去。”果农杨阿清说,游客会特地到他的果园赏花,给他带来了不少收入。

作为丹岩村的特色产业,如今,丹岩村芙蓉李种植面积有1000多亩,全村共有400多户村民参与种植,采摘后的李子经过等级分拣,大果用于鲜食,小果加工成蜜饯、果脯等衍生品,给村民们带来持续的经济效益。

好风景就是好“钱”景,这是丹岩村村民最真切的感觉。这几年,丹岩村先后获评“省级乡村振兴实绩突出村”“省级乡村治理示范村”“省级产业振兴示范村”等。

“绿色作为乡村的生态底色,也是乡村发展的优势,通过持续的水土流失治理,走绿色可持续发展之路,留住生态财富,提升群众的获得感、幸福感、安全感,是最普惠的民生福祉。”刘华英说。

漳州援疆交流中心暨新疆特色产品展示馆投用

本报讯(记者 黄小英)近日,漳州援疆交流中心暨新疆特色产品展示馆在龙文区碧湖生态公园举行揭牌仪式,正式投入使用。

据悉,这是全省首家设区市援疆交流中心暨新疆特色产品展示馆,总面积约400平方米,集中展示援疆风采及新疆优质牛羊肉、特色鹰嘴豆产品、糜子酒、各色干果等60余种品类的200多个产品。

“龙腾芴江涌春潮”迎新文艺晚会举行



晚会现场

本报讯(郑文典 刘钦赐 文/图)近日,漳州市委宣传部、芴城区委、芴城区政府、芴城区委宣传部、芴城区文体旅游局、芴城区融媒体中心共同在漳州西湖生态园举办“龙腾芴江涌春潮”2024年迎新文艺晚会。

民乐《辉煌》、情景歌舞《齐心协力建新功》、歌曲串烧《我们的幸福生活》等来自基层各行各业选送的9个精彩优秀节目,充分展示了芴城区近年来经济和社会发展的成果,展现了全区干部群众敢于担当、干事创业的良好精气神。

龙海举行“全闽乐购·龙年龙海”全民嗨购节

本报讯(龙闻 洪骏)近日,“全闽乐购·龙年龙海”全民嗨购节在龙海后港古街开幕。

活动设置主会场后港古街和美一城、万科两大商圈分会场,主会场设置“超值年货”“天天抽奖”“潮玩新年”三大专区,年货展销为期3天,丰富多彩的活动引发新春购物狂欢。



近日,平和县山格镇“一镇一品”春节文旅活动暨客家堡民俗文化体验活动启动。活动现场,举行了一场别样的汉服表演,演出涵盖抛绣球、出阁礼、花轿游行、落轿拜堂等传统婚礼环节,让游客们体验古代迎亲嫁娶仪式和婚礼风俗。

张可杉 吴镇海 摄

为货车司机打造“幸福驿站” “司机之家”投用

本报讯(记者 黄小英 通讯员 陈子滨)1月26日春运开启,位于漳州市国道319线南靖丰田超限运输检测站的“司机之家”投用,为广大货车司机朋友提供用心、暖心、贴心服务。

该“司机之家”是在丰田治超站原有便民服务室的基础上重装升级,建设面积36平方米,分为休息室、沐浴房和洗衣房,休息室设置休息区、图书角和便民台,开设“6+N”便民服务:免费提供饮水、休息场所、应急药品、速食食品、政策宣传、手机充电等6项服务,免费提供热水、冲凉、图书阅览、洗衣机洗衣等多项服务。



近日,2024年小水滴迎新年文艺汇演举办,来自漳州小水滴协会的会员们自编自导自演情景剧、歌舞、朗诵、合唱、才艺表演等节目。漳州小水滴公益协会是经漳州市民政局批准成立的民间慈善组织,致力于安老慈孤、资助助学等公益事业。图为演出场景。

郑文典 摄

老旧小区改造之后……

□本报记者 萧镇平 通讯员 刘钦赐 郑文典 文/图

实施老旧小区改造,是一件惠民利民的实事。改造后,该如何进行后续管理并巩固改造成果呢?芴城区作出了有益的尝试。

芴城是主城区,自2018年以来,该区连续6年将老旧小区改造项目列入为民办实事项目,目前已累计完成270个小区改造,总投资约15.1亿元,惠及居民6.5万户。在实施老旧小区改造的过程中,芴城同步推动建立长效管理机制,成立区属国有企业芴江物业为改造后老旧小区提供兜底服务,以“红色物业”模式接管老旧小区,取得良好的社会效果。

小区改造快马加鞭

春节前夕,走进芴城区华元小区,映入眼帘的是停放整齐的车辆、宽敞明亮的休闲广场和干净整洁的道路。

“华元小区建成有20多年,设施老化、环境脏乱差等问题让群众的生活受影响。”华元小区所在的社区党支部书记颜贞贞说,改造后,环境有了提升,整个广场都换上新地砖。以前停车位比较紧张,现在把停车位扩展划分后,业主停车方便多了。

这是芴城实施老旧小区改造的一个缩影。芴城是老城区,老旧小区数量众多,这些小区大多数建成20年以上,有些甚至建于上世纪八九十年代。这些小区因面积较小、历史欠账多等原因,大多成为老旧小区。通过深入分析,积极借鉴福州、厦门

等先进地区的经验和做法,2018年,芴城将老旧小区改造纳入为民办实事项目。

“刚开始没经验,当年先启动水利新村、竹围新村南区、前锋新村等8个老旧小区改造。”芴城区住建局副局长吕硕说,这些小区改造取得成功,得到了群众的认可。

积累经验一定经验后,从2019年起,芴城的老旧小区改造进入快车道:2019年改造13个,惠及3866户;2020年改造40个,惠及17752户;2021年改造38个,惠及15285户;2022年改造104个,惠及13187户;2023年改造67个,惠及17100户。

在这些小区中,包括市区最大的老旧小区——群裕小区,涉及2536户,最老的小区——建于1953年的茶厂宿舍小区,还包括最小的,如海防支队宿舍、西洋坪16号小区、大通北路82号交警宿舍等小区,只有10多户。

区属物业提供兜底

“老旧小区经过全面的改造整治,环境变好了,今后如何维系?脏乱差现象会不会反弹?没有物业,小区的事谁来管?违章搭建会不会又冒出来?”这是不少群众担忧的事。

针对这种担忧,芴城有关部门一直在研究破解之策。2020年,芴城决定成立一家国有非营利性物业公司——芴江物业,专门进驻管理改造后的无物业小区,探索长效管理机制。当年4月,人民新村成为芴江物业进驻

的第一个老旧小区。

“人民新村改造过程中,芴江物业就介入前期管理。”芴江物业公司党支部书记、董事长黄志清说,提前介入时,小区还在如火如荼改造中,与此同时,一群穿着“芴江物业”红马甲的工作人员也在小区里忙碌着,他们和住户沟通交流,了解到住户的想法和意见,把意见建议反馈给施工方。

随后,芴江物业又陆续进驻甘棠官新村、金源新村、华元公寓等多个改造好或正在改造的老旧小区。其中,在正式进驻金源新村后,创新管理模式,创建智慧小区,全方位优化小区物业管理服务。

芴江物业进驻金源新村后,马上从居民反映强烈的问题入手,实行封闭式管理,装护栏、安门禁,规划停车位、清除路障、清理卫生死角等,居民拍手叫好。

黄志清说,芴江物业正尝试在人民新村、华元公寓实行“先服务、后买单”模式。先把小区管理好,这样改造后的小区面貌才能更好地保持下去。只要服务做到位,住户就会自觉交物业管理费,从目前来看,效果还不错。

芴江物业这种先服务后收费的管理模式,在住建部视频会议工作经验交流并入选了住建部城建司编制的《“我为群众办实事”实践活动城镇老旧小区改造项目纪实》。

家政平台上线服务

有了区属红色物业人驻提供兜底管理服



改造后的群裕小区